
  

            VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 08/03/2023  
  

L’anno duemilaventitré, il giorno otto del mese di marzo si è adunato, in seduta 

ordinaria, su convocazione del Presidente del 28/02/2023 REGINT/2023/13, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo.   

 

Presiede l’adunanza il Vice Presidente Lo Sardo F. Umberto assistito, in qualità di 

Segretario, dal Funzionario Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni 

  

Procedutosi alle ore 10,31 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lucido Roberto e Stabile Francesco.  

  

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Lo Sardo dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Lo Sardo, fa gli auguri a tutte le donne in aula e fuori dall’aula, e 

comunica che la Dott.ssa Fiasconaro ha telefonato dicendo che, a causa di imprevisti, 

o tardava o forse non riusciva proprio a venire, quindi si è deciso di aprire i lavori 

d’aula, chiede ai Conss. se preferiscono prelevare il punto e trattarlo o rinviare la 

trattazione ad un’altra seduta di Consiglio, comunica che il punto non è ancora inserito 

all’O.d.G. del Consiglio Comunale 

 

Il Cons. Altadonna, propone di aspettare che sia presente la Dott.ssa Fiasconaro anche 

se c’è da aspettare due o tre giorni. 

 

Il Presidente Lo Sardo, si associa e comunica che si aspetterà ancor qualche giorno. 

 

Il Cons. Altadonna, si compiace con il Consiglio per la chiusura dell’incrocio di Via 

Ruggeri con Via Leonardo da Vinci con dei para-pedonali, provvedimento che è stato 

eseguito in data odierna anche se l’Ordinanza era stata fatta da un anno circa, si 

aspettava l’esecutività, questa consiliatura raggiunge un traguardo tramite un lavoro 

svolto dalla consiliatura precedente. Adesso non resta che osservare per un mese se 

tutto va bene, anche se nei primi giorni è stato contestato da alcuni abitanti. Si cercherà 

di capire gli effetti sulla viabilità e sulla sicurezza. 

  

Il Presidente Lo Sardo, ritiene che sia un successo portato a termine con la 

partecipazione di tutti, la nuova Ordinanza ha revocato tutte le precedenti, questa 

iniziativa è stata portata avanti dalla Commissione speciale Mobilità e Traffico e da 

tutto il Consiglio, sono stati collocati i para-pedonali, lavoro di circa tre, quattro ore, 

quindi mancava la volontà, un plauso al Presidente Aiello per la sua insistenza, col 



tempo si vedrà se ci saranno ripercussioni in positivo o in negativo, lui ha osservato 

che il percorso è fluido e scorrevole, il loro impegno è essere attenti sul territorio. 

 

Il Presidente nomina, con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss. Lucido, 

Di Prima e Stabile. 

 

Il Presidente Lo Sardo propone il prelievo del Punto 29 dell’O.d.G.  Proposta di 

deliberazione a firma del Vice Presidente Lo Sardo e del Presidente Aiello avente per 

oggetto: “Realizzazione rotatoria incrocio Via Bronte - Castellana” prot. 125315 del 

16.02.2023. 

 

Il Presidente Lo Sardo alle ore 10.45 pone in votazione per voto palese il prelievo del 

Punto 29 dell’O.d.G.  Proposta di deliberazione a firma del Vice Presidente Lo Sardo e 

dal Presidente Aiello avente per oggetto: “Realizzazione rotatoria incrocio Via Bronte 

- Castellana” prot. 125315 del 16.02.2023. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Cons. Altadonna, domanda al Presidente se bisogna togliere lo spartitraffico 

esistente per mettere la rotatoria. 

 

Il Presidente Lo Sardo, risponde che loro non sono tecnici, ci sarà un percorso 

obbligato. 

 

Si dà atto che alle ore 10,50 entra in aula il Capo Area Dott.ssa Fiasconaro. 

 

Il Presidente Lo Sardo, pone in votazione per voto palese l’accantonamento del Punto 

29 dell’O.d.G.  Proposta di deliberazione a firma del Vice Presidente Lo Sardo e del 

Presidente Aiello avente per oggetto: “Realizzazione rotatoria incrocio Via Bronte - 

Castellana” prot. 125315 del 16.02.2023. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Lo Sardo, pone in votazione per voto palese il prelievo del Punto 1 

dell’O.d.G. integrativo e urgente del 06.03.2023 prot. REGINT/2023/15 ad oggetto: 

Parere – Proposta di deliberazione di C.C. di modifica dell’art.9 e nuova istituzione art. 

14 bis del “Regolamento recante modalità e criteri per l’assistenza Specialistica agli 

alunni disabili” – PROCON n.58/2023 del 19.02.2023. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Lo Sardo, saluta, dà il benvenuto e ringrazia la Dott.ssa Fiasconaro, 

evidenzia che sicuramente le modifiche del Regolamento nascono da tanti motivi e 

chiede se stanno cercando di modificarlo per far sì che queste figure siano più reperibili 



per la scuola secondaria di II° grado per la situazione drammatica in cui versa, dato che 

sono stati fatti già due avvisi. 

 

Il Presidente Lo Sardo, dà la parola alla Dott.ssa Fiasconaro per parlare delle 

modifiche che verranno apportate al Regolamento. 

 

La Dott.ssa Fiasconaro, saluta tutto il Consiglio e chiede scusa per il ritardo. Il nuovo 

Regolamento va a modificare l’art.9 e ne istituisce uno nuovo, il 14 bis. Nel corso del 

tempo hanno costatato che è sempre più difficile reperire assistenti specialistici che 

badano ai bambini disabili, non è un problema qualitativo ma quantitativo, non c’è 

scadimento qualitativo dei professionisti che si reperiranno, con l’introduzione dell’art. 

14 bis si prefiggono di realizzare un sistema sperimentale che utilizzano già le città 

metropolitane, per testare la formula più efficace per offrire questo servizio ai bambini 

disabili, alla fine della sperimentazione si apporteranno modifiche o un nuovo 

Regolamento assistenza specialistica. 

 

Il Cons. Altadonna, interviene ringraziando la Dott.ssa Fiasconaro per essere venuta, 

si discute di modifiche proposte da un ufficio tecnico, non da politici, si parla di 

variazioni sostanziali, una prevede un cambiamento che fa avvicinare alle altre città 

metropolitane con l’abbassamento dei titoli d’accesso necessari per accedere, per 

quanto riguarda la seconda ritiene che non si può fare un’esternalizzazione a due mesi 

dalla chiusura dell’anno scolastico, meglio farlo nell’anno scolastico 2023-2024. 

Propone di dare i soldi all’Inps che farebbe dei voucher da dare alle famiglie che hanno 

bambini disabili, che posso scegliere degli assistenti specialisti a loro piacimento. 

Facendo così eventuali ricorsi verrebbero fatti ai professionisti. I servizi di base non si 

possono esternalizzare. Conclude dicendo che il Gruppo PD si asterrà dal voto perché 

il voto contrario è assurdo, che non propone, invece loro faranno proposte.  

 

La Dott.ssa Fiasconaro, interviene tranquillizzando il Cons. Altadonna e il Consiglio, 

rispetto la tenuta dei conti dell’Amministrazione, lei non è un politico, ma si sente di 

tranquillizzare, negli ultimi 2 anni c’è stato solo un ricorso e quindi non c’è la corsa per 

evitare danno erariale all’Amministrazione comunale, lei li considera nostri bambini, 

vi è l’esigenza di fornire assistenza per legge. 

 

Si dà atto che alle ore 11.05 escono dall’aula i Conss. Lucido e Stabile. 

 

Il Presidente Lo Sardo, ritiene che ci sia la necessità di allargare il bacino di 

reclutamento ricorrendo alla laurea breve, hanno trovato difficoltà a reclutare, 

d’altronde spesso chi ha laurea breve può essere più professionale di chi ha la laurea 

specialistica. 

 

Il Cons. Grasso, interviene dicendo che per la disabilità ci vogliono competenze 

specialistiche. 

 



Si dà atto che alle ore 11.10 esce dall’aula il Cons. Figuccia. 

 

Il Cons. Altadonna, ritiene che non si deve parlare solo del singolo caso, ma si deve 

parlare del carattere generale, se non si riesce a coprire i posti, in futuro si cercheranno 

quelli con il diploma. 

 

Il Cons. Grasso, ritiene che la soluzione non è abbassare il livello, ma alzare l’offerta 

lavorativa, sono sotto pagati, se si alza l’offerta contrattuale ci si riuscirà. 

 

Il Cons. Altadonna, ritiene altresì che la cooperativa spacca il fronte dei sindacati. 

 

Il Cons. Altadonna, ritiene che se il bambino a scuola rimane 30 ore, per la legge 104 

dovrebbe avere 30 ore di assistenza, l’assistenza è agganciata al contratto. 

 

Il Presidente Lo Sardo, vedendo che non ci sono altre domande, ringrazia la Dott.ssa 

Fiasconaro per la presenza e spera di rivederla al più presto con altri argomenti in 

trattazione. Ringrazia tutti e chiude la seduta alle ore 11.20. 

 

 

 

               Il Segretario                                                                   Il Presidente  

          Funzionario Amm.vo                                                F. Umberto Lo Sardo  

       Dr.ssa Patrizia Ciaperoni         
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